

Рецензия

на диссертацию магистранта Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» Санкт-Петербургского государственного университета Алексашина Олега Игоревича на тему
«Трансформация русской спортивной прессы в условиях социально-политических преобразований 1917-1924 гг.»

Вопросы трансформации русской спортивной прессы являются, несомненно, актуальной и востребованной темой для исследования как в научном плане, так и в социально-культурном. Период, выбранный автором для исследования, является весьма сложным, поскольку происходит трансформация не только русской спортивной прессы, но и всего российского общества, и, безусловно, физическое воспитание и спорт становятся важным аспектом в этой трансформации. Из эстетского занятия социальной элиты физическое воспитание и спорт превращаются в инструмент власти, пропаганды, политики и управления. Содержание спортивной деятельности тоже подвергается изменению и идеологизации. Основная проблема - это тема трансформации спортивной деятельности с ее культом личного спортивного достижения в массовый спорт, где идея личного успеха должна преобразоваться в нечто общественное, например, «массовый спорт», «физкультурники» и комплекс ГТО. Автор вполне корректно справляется с основными категориями, ограничивая круг многочисленных вопросов и противоречий этого периода, обращаясь к профессиональному аспекту. Цель работы – охарактеризовать процесс трансформации содержательно-тематического комплекса публикаций в физкультурно-спортивной журналистике СССР в 1917-1924 годы, то есть работа носит описательный характер, а материал позволяет сделать это ярко и интересно. Сильной стороной диссертации, несомненно, является большое количество задач, поставленных автором, их шесть. Сочетание истории вопроса, спортивной тематики, журналистики, отражение состояния

общества, социальных ожиданий и разочарований делают текст интересным, а интерпретацию событий автором убедительной.

Степень достоверности и обоснованности теоретических положений, сформулированных в диссертации. Основные идеи и теоретические положения, сделанные автором, опираются на обстоятельный качественный анализ научных источников, дефиниций и подходов к изучению поставленных задач. Результаты анализа четко структурированы, диссидентанту удалось выявить ключевые линии существующих подходов и раскрыть суть процессов, имеющих большое значение для становления спортивной журналистики постреволюционного периода. Обоснованность полученных автором научных результатов связана с привлечением широкого теоретико-концептуального поля научных знаний, как в области государственного управления, идеологического заказа, так и реакции со стороны формирующейся новой социальной структуры. Такой методологический подход позволил автору представить материал объективно и всесторонне.

Теоретическая значимость результатов диссертационной работы заключается в том, что обеспечивается приращение научного знания по проблемам осмыслиния трансформации русской спортивной прессы в 1917-1924 г. Это можно квалифицировать как вклад в развитие истории и теории спортивной журналистики.

Сформулированные автором положения обобщают, дополняют и расширяют теоретические и исторические знания в области истории спортивной журналистики и истории становления советского спорта под влиянием идеологической прессы в 1917-1924 гг, могут быть использованы при дальнейшем совершенствовании методологической базы исследований в междисциплинарном дискурсе.

Содержание диссертационного исследования, его выводы и рекомендации апробированы автором на двух научных конференциях и

опубликованы. По теме диссертации опубликовано 7 научных работ (в том числе 3 статьи в научных рецензируемых журналах перечня ВАК).

Недостатком диссертации, на мой взгляд, является следующее. Тема, выбранная О.И. Алексашиным для исследования, носит проблемный характер, а решает ее автор в описательном ключе. Это сказывается в тривиальной формулировке гипотезы (по отношению к теме исследования) и выборе соответствующих гипотезе методах.

Тема позволяет использовать количественные методы исследования, например, контент-анализ, и в этом случае положения и аргументы, представленные О.И.Алексашином, имели бы подтверждение в цифрах.

Диссертационная работа является завершенной, выполнена автором самостоятельно, добросовестно, на необходимом теоретическом и методологическом уровне.

Исследование О.И. Алексашина на тему «Трансформация русской спортивной прессы в условиях социально-политических преобразований 1917-1924 гг. носит завершенный, самостоятельный характер, соответствует требованиям подготовки магистерских диссертаций и может быть представлена к защите, а автор, О.И.Алексашин заслуживает присуждения искомой степени магистра по профилю— «Спортивная журналистика».

ФГБОУ ВО «Национальный государственный Университет физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф.Лесгафта»,

профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин,

доктор педагогических наук (13 00 04),

доцент


E. V. Утишева
406 2018.